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За сучасних умов зазнають суттєвих змін підходи до викладання у 
вищому навчальному закладі. Питання про діалог як умову досягнення вза-
єморозуміння та згоди актуалізує проведення навчальних занять у формі 
групового заняття. Автор пропонує розглянути особливості проведення 
групових занять та їх суттєві ознаки під час вивчення військово-спеці-
альних дисциплін. Групові заняття з військово-спеціальних дисциплін на-
дають можливість повторити й закріпити теоретичний матеріал та 
набувати певних практичних навичок. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Важливе методологіч-
не та світоглядне зрушення у сучасній вищій освіті пов’язане з уведенням 
суб’єкта до пізнавальної діяльності. Це означає, що освітній процес – це 
процес взаємодії, співпраці, артикулювання власної точки зору. Головни-
ми характеристиками методів у освітньому процесі є кооперативне нав-
чання, позиціональність. Зокрема вагомих результатів можна досягнути 
через активне впровадження такої форми навчання, як групове. У вищо-
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му навчальному закладі така форма навчання може бути застосованою 
під час вивчення таких обов’язкових військово-спеціальних дисциплін, 
як: тактика, топографія, екологічна безпека державного кордону, історія 
війн та збройних конфліктів, основи охорони державного кордону, охо-
рона державного кордону прикордонним підрозділом, управління служ-
бою прикордонного підрозділу, організація прикордонного контролю.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започаткова-
но вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Результати 
аналізу останніх досліджень показують, що методику проведення групо-
вих занять у вищій школі розробляли: В. Білоус, Л. Горюнова, А. Цимба-
люк, С. Цимбалюк [1], Д. Іщенко [4], Н. Мойсеюк [5], Б. Олексієнко [6], 
М. Фіцула [7]. Але поза увагою залишається методика проведення групо-
вих занять у вищих військових навчальних закладах.

Метою статті є аналіз особливостей методики проведення групових 
занять військово-спеціальних дисциплін у вищих військових навчальних 
закладах.

Виклад основного матеріалу дослідження. Існують різні погляди 
визначення групового заняття. Так, В. Білоус, Л. Горюнова, А. Цимбалюк, 
С. Цимбалюк визначають, що групове заняття – це спільні зусилля ви-
кладача й учасників навчального процесу щодо вирішення поставлених 
завдань, а саме – спільна робота в малих групах, обговорення і вибір спо-
собів розв’язання навчально-пізнавальних завдань [1, с. 58].

За визначенням Н.  Мойсеюк, групове заняття – це форма спільної 
діяльності у складі малих груп з використанням різних інтерактивних 
методів навчання [5, с. 7–8]. 

Б. Олексієнко визначає кількісний склад групи. У груповому занят-
ті задіяні від трьох осіб і більше. За таких умов, вважає вчений, групове 
заняття надає всім учасникам можливість діяти, практикувати навички 
співробітництва й міжособистісного спілкування, володіння прийомами 
активного слухання, прийняття загального рішення, розв’язання проти-
річ [6, с. 23].

Складові групового заняття визначає М. Фіцула, на його думку, таке 
заняття містить перевірку домашнього завдання; підготовку до групової 
роботи (інструктування учнів щодо послідовності роботи, роздавання 
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карток з однаковими або диференційованими завданнями, створення 
проблемної ситуації, постановка проблеми); ознайомлення із завдання-
ми, обговорення та складання плану виконання завдання; звіт про вико-
нану роботу [7, с. 58].

В Інструкції про організацію освітньої діяльності у вищих військових 
навчальних закладах Збройних Сил України та військових навчальних 
підрозділах вищих навчальних закладів України визначено, що групове 
заняття – це форма навчального заняття, при якій викладач пояснюваль-
но-лекційним методом викладає новий навчальний матеріал, методом 
опитування контролює засвоєння курсантами (слухачами) раніше вивче-
ного матеріалу і домагається його закріплення, методом творчих рекомен-
дацій спрямовує самостійну працю курсантів (слухачів). Групове занят-
тя – найбільш поширений вид нелекційних занять, які проводяться з ме-
тою детального вивчення теоретичних питань, організації використання, 
експлуатації та ремонту озброєння, спеціальної техніки тощо [2; 3].

Це означає, що групове заняття з військово-технічних і військо-
во-спеціальних навчальних дисциплін може бути проведеним у спеці-
алізованих класах, лабораторіях та інших приміщеннях, які обладнані 
тренажно-імітаційною апаратурою, макетами, стендами, іншими наоч-
ними приладами, а також засобами статичної і динамічної проекції. На 
такому занятті викладач поетапно подає новий матеріал з теоретичних 
питань, супроводжує його демонстрацією і показом зразків озброєння та 
військової техніки, їх вузлів, блоків, діючих моделей, макетів тощо. Піс-
ля цього організовує обговорення нового матеріалу і здійснює контроль 
рівня його засвоєння.

Практичний досвід проведення групових занять з військово-спе-
ціальних дисциплін дає можливість охарактеризувати особливості їх 
проведення у вищому військовому навчальному закладі. Розглянемо це 
детальніше. 

Групове заняття починається з усного або письмового опитування 
з попередньо вивченого матеріалу. Після цього викладачем доводить-
ся навчальний матеріал з використанням інформативно-доказового й 
пояснювально-ілюстративного методів. Обов’язково під час викладан-
ня навчального матеріалу необхідно активно використовувати техніч-
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ні засоби навчання для активізації уваги курсантів. На занятті можна 
показати короткий кінофрагмент тривалістю 3–5 хвилин для кращого 
сприйняття та розуміння навчального матеріалу. Обов’язково під час 
проведення групового заняття необхідно наводити приклади з опера-
тивно-службової діяльності. Також групове заняття повинно передба-
чати самостійну практичну роботу курсанта на певній посаді згідно з 
тактичним завданням або з використанням тренажно-імітаційної апа-
ратури, макетів, стендів, інших наочних приладів, а також засобів ста-
тичної і динамічної проекції, озброєння та військової техніки, їх вузлів, 
блоків, діючих моделей тощо. 

Практична діяльність групових занять з військово-спеціальних дис-
циплін передбачає великий обсяг теоретичного матеріалу та практичної 
роботи. Тому більшість групових занять спрямовані на практичну робо-
ту курсантів у ролі керівника підрозділу, що передбачає розробку різних 
оперативно-службових документів (схем, карт, табличних документів). 
Усі ці документи розробляються на фоні тактичної обстановки, яка до-
водиться на занятті. Крім роботи з графічними документами, курсанти 
приймають рішення, віддають розпорядження та накази своїм підлеглим, 
діють у ролі посадових осіб підрозділів. 

Така діяльність сприяє:
формуванню уміння розподілу функцій між членами групи;
розвитку навичок спільного вирішення завдань;
підготовці до самостійного прийняття рішень;
самооцінці курсанта.
Групові заняття потребують використання інтерактивних методів. 

Серед них розглянемо роботу в малих групах та ролі у груповому нав-
чанні:

1. Робота в малих групах
Мета – роботу в групах варто використовувати для вирішення склад-

них проблем, що потребують колективного розуму. 
Обладнання – схеми, карти, табличні документи або аркуші із 

завданням, які читають курсанти. Для презентації результатів групової 
роботи часто потрібні схема ділянки відділу прикордонної служби і мар-
кери.
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Порядок роботи: 
Крок 1. Об’єднання курсантів у групи розпочинається із груп, що 

складаються з трьох курсантів. П’ять-шість осіб – це оптимальна верхня 
межа для проведення обговорення в рамках малої групи.

Крок 2. Запропонування курсантам пересісти за групами. Переко-
нання у тому, що курсанти сидять по колу – “пліч-о-пліч, віч-на-віч”. Усі 
члени групи повинні добре бачити один одного.

Крок 3. Повідомлення (нагадування) курсантам про ролі, які вони 
повинні розподілити між собою і виконувати під час групової роботи.

Спікер, голова (керівник групи). Під час роботи групи він:
зачитує завдання групі;
організовує порядок виконання;
пропонує учасникам групи висловитися по черзі;
заохочує групу до роботи;
підбиває підсумки роботи;
визначає доповідача. 
Секретар. Під час роботи групи він:
веде записи результатів роботи групи;
записи веде коротко й розбірливо;
як член групи повинен бути готовий висловити думки групи при під-

битті підсумків чи допомогти доповідачеві.
Посередник. Під час роботи групи він:
стежить за часом;
заохочує групу до роботи. 
Доповідач:
чітко висловлює думку групи;
доповідає про результати роботи групи.
Викладач повинен бути уважним до запитань внутрішньогрупово-

го керування, його завдання забезпечити обов’язковий розподіл ролей у 
кожній групі. 

Крок 4. Надання кожній групі конкретного завдання та інструкції 
(правил) щодо організації групової роботи. 

Крок 5. Коли групи працюють, викладач слідкує за їх роботою та за 
часом, надає групам необхідну допомогу і достатньо часу на виконання 
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завдан ня. Зупинившись біля визначеної групи, не відволікає увагу на 
себе. 

Крок 6. Пропозиція групам представити результати роботи. Важ-
ливими моментами групової роботи є опрацювання змісту та представ-
лення групами результатів колективної діяльності. Залежно від змісту та 
мети на вчання можливі різні варіанти організації роботи груп. 

Крок 7. Запитання у курсантів, чи була проведена робота корисною 
і чого вони навчилися. Використання їх ідей наступного разу. Коменту-
вання роботи груп з точки зору її навчальних результатів і питань орга-
нізації процедури групової діяльності.

Додаткові міркування. Готуючи групову роботу, викладачеві слід 
продумати про те, як даний метод заохочення (оцінки) впливає на засто-
сування методу роботи в малих групах. 

2. Ролі в груповому навчанні
Мета – робота в малих групах при кооперативному навчанні є більш 

ефективною, якщо курсанти одержують певні ролі в межах групи. Цей 
прийом дозволяє спеціально відпрацювати ролі, що можуть бути й та-
кими, які на звані в попередньому методі, або такими, як рекомендовано 
нижче.

Ці ролі виконуються по черзі для того, щоб у кожного курсанта було 
багато можливостей здобути практичні навички виконання кожної ролі. 
У своїй сукупності ці ролі, описані нижче, є доповненням до вмінь і на-
вичок, не обхідних для успішної роботи в групі.

Ролі в малих групах можна представити всій групі, а випробувати 
на практиці, коли курсанти працюють у постійних групах і в групах, що 
створюються на занятті залежно від мети навчання.

Обладнання – немає потреби у спеціальних матеріалах для того, щоб 
представити ролі для роботи в малих групах, за виключенням схем, карт, 
табличних документів.

Порядок роботи: 
Крок 1. Представлення курсантам таких ролей:
Голова. Ставить перед групою завдання.
Перевіряючий. Стежить за тим, щоб кожен у групі розумів завдання, 

що потрібно виконати, й дотримувався його.
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Спостерігач за часом. Стежить за часом, виділеним для виконання 
завдання, і за тим, щоб кожен член групи не виходив за рамки відведено-
го йому часу.

Заохочувач. Заохочує інших відповідати, хвалить їх за гарні ідеї та 
просить доповнювати сказане.

Доповідач. Доповідає всій групі те, що було зроблено у процесі робо-
ти малої групи.

Крок 2. Пояснюйте за один раз тільки одну роль. Опишіть роль. 
Проде монструйте, як її виконувати.

Крок 3. Викладач просить курсантів продемонструвати, як вони ро-
зуміють цю роль, і внести за потреби виправлення та пояснення, якщо це 
необхідно.

Крок 4. Після того як курсанти зрозуміють усі ролі, викладач просить 
курсантів у малих групах розрахуватися від одного до чотирьох або п’я-
ти. Потім викладач призначає курсантам ролі відповідно до їх номерів.

Крок 5. Викладач пояснює, що роль доповідача буде призначена піз-
ніше, тому всі мають уважно слухати, оскільки може виявитися так, що 
саме вам доведеться виконувати цю роль.

Додаткові міркування. Ролі в малих групах розподіляються для того, 
щоб дати кожному курсанту можливість ясно зрозуміти його внесок в 
успіх групи. Виконання цих ролей сприяє тому, щоб згодом сформувати в 
кожного курсанта всі навички й установки, що дозволяють стати продук-
тивним членом групи, який уміє співпрацювати з іншими. Ці ролі також 
дозволяють здобути навички співробітництва, які є цінними самі по собі.

Важливо, щоб викладач надавав курсантам кожного разу іншу роль. 
Це можна зробити так, щоб зберегти ті самі номери, але давати цим номе-
рам інші ролі, коли курсанти беруть участь у груповій діяльності. Після 
того як курсанти по працюють у кожній ролі, вони набувають навичок 
для більш повної участі в роботі групи. Кожна їх роль дозволяє тренува-
ти один з аспектів того, що має робити людина, яка вміє співпрацювати 
в групі.

Серед переваг групового заняття визначимо такі:
сприяння вдосконаленню курсанта у зв’язку з можливістю позитив-

ного порівняння;
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залучення курсантів до активної участі у роботі;
створення умов глибокого і ґрунтовного засвоєння курсантами 

знань, умінь і навичок;
забезпечення можливості для формування у курсанта власної точки 

зору щодо порушуваних проблем на заняттях. 
Висновки. Отже, проведений аналіз дозволяє визначити такі осо-

бливості проведення групових занять з військово-спеціальних дисцип-
лін у вищих військових навчальних закладах: групові заняття дають 
можливість вивчити новий теоретичний матеріал і повторити матеріал 
попереднього заняття та набути практичних навичок; дають активно 
використовувати інтерактивні методи навчання; дозволяють курсантам 
удосконалювати свої власні вміння та навички; мотивують курсантів 
працювати краще й бути активнішими; дозволяють курсантам поміча-
ти помилки інших, виправляти їх та дискутувати і доводити свою думку 
(рішення).

Перспективи подальшого дослідження полягають у визначенні ос-
новних напрямів покращення методики проведення групових занять у 
навчальному процесі у вищих військових навчальних закладах. 
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Бунеев Т. В. Особенности проведения групповых занятий во время 
изучения военно-специальных дисциплин в высшем военном учеб-
ном заведении 

В современных условиях отмечают существенные изменение в под-
ходах к преподаванию в высшем учебном заведении. Вопрос о диалоге 
как условие достижения взаимопонимания и согласия актуализирует 
проведение учебных занятий в форме группового занятия. Автор предла-
гает рассмотреть особенности проведения групповых занятий и их суще-
ственные признаки во время изучения военно-специальных дисциплин. 

Ключевые слова: групповые занятия, военно-специальные дисцип-
лины.

Bunееv T. V. Grоup lеssоns pесulіаrіtіеs соnduсtіng whіlе spесіаl 
mіlіtаry dіsсіplіnеs studyіng аt thе hіgh mіlіtаry sсhооl

Аt prеsеnt tіmе thе аpprоасhеs tо thе tеасhіng аt thе hіgh mіlіtаry 
sсhооls аrе сhаngеd. Thе dіаlоguе аs а соndіtіоn оf gеttіng undеrstаndіng 
аnd аgrееmеnt іs асtuаlіzеd grоup lеssоns соnduсtіng. Thе аuthоr prоpоsеs 
tо соnsіdеr grоup lеssоns pесulіаrіtіеs соnduсtіng аnd thеіr еssеntіаl 
сhаrасtеrіstісs whіlе studyіng spесіаl mіlіtаry dіsсіplіnеs. 

Grоup lеssоns bеgіn frоm thе оrаl оr wrіttеn prеvіоusly studіеd mаtеrі-
аl knоwlеdgе сhесkіng. Аftеr thаt thе tеасhеr gіvеs study mаtеrіаl usіng thе 
іnfоrmаtіvе-prооfіng аnd ехplаnаtіvе-іllustrаtіvе mеthоds. Іt іs nесеssаry tо 
usе studyіng tесhnісаl mеаns tо асtіvаtе саdеts` аttеntіоn. Yоu саn shоw shоrt 
сіnеmа frаgmеnt fоr 3–5 mіnutеs fоr thе studyіng mаtеrіаl bеttеr undеrstаndіng. 
Іt іs nесеssаry tо gіvе thе оpеrаtіvе-sеrvісе асtіvіty ехаmplеs whіlе thе lеssоn 
lеаdіng. Аlsо thе grоup lеssоn must prоvіdе саdеt`s sеlf prасtісаl wоrk аt thе 
сеrtаіn pоst ассоrdіng tо thе tасtісаl tаsk оr tо thе trаіnіng-іmіtаtіоn mеаns, 
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dummіеs, stаnds, оthеr vіsuаl аіds, stаtіс аnd dynаmіс prоjесtіоn, еquіpmеnt 
аnd mіlіtаry tесhnіquе, thеіr аssеmblіеs, blосks, wоrkіng mоdеls еtс.

Prасtісаl pаrt оf thе grоup lеssоns аt thе spесіаl mіlіtаry dіsсіplіnеs prоvіdеs 
grеаt thеоrеtісаl mаtеrіаl vоlumе аnd prасtісаl wоrk. Thаt`s why mоst оf thе 
grоup lеssоns аrе dіrесtеd tо thе саdеts` prасtісаl wоrk аs thе dеpаrtmеnt сhі-
еf, whісh fоrеsееs dіffеrеnt sеrvісе dосumеnts dеvеlоpіng (sсhеmеs, mаps, 
sсаlе dосumеnts). Аll thеsе dосumеnts аrе dеvеlоpеd аt thе tасtісаl sіtuаtіоn 
bасkgrоund whісh іs аnnоunсеd аt thе lеssоn. Bеsіdеs, whіlе wоrkіng wіth thе 
grаphіс dосumеnts thе саdеts tаkе dесіsіоns, gіvеs thе іnstruсtіоns аnd оrdеrs 
tо thеіr subоrdіnаtеs, асts аs thе dеpаrtmеnts` оffісіаls.

Tо thе spесіаl mіlіtаry dіsсіplіnеs grоup lеssоns pесulіаrіtіеs соnduсtіng 
thеy соnsіdеr grоup lеssоns, whісh gіvе thе pоssіbіlіty tо study nеw thеоrеtі-
саl mаtеrіаl, rеvіsе thе mаtеrіаl оf thе prеvіоus lеssоn аnd gеt prасtісаl skіlls; 
асtіvеly usе іntеrасtіvе study mеthоds; lеt thе саdеts tо іmprоvе thеіr оwn skіlls; 
mоtіvаtе thе саdеts tо study bеttеr аnd study mоrе асtіvе; lеt thе саdеts nоtісе 
оthеrs mіstаkеs, соrrесt thеm, dіsсuss аnd аnnоunсе thеіr thоughts (dесіsіоns). 
Thе furthеr rеsеаrсh pеrspесtіvеs аrе bаsеd оn thе соnduсtіng mеthоds grоup 
lеssоns іmprоvіng mаіn dіrесtіоns dеtеrmіnаtіоn іn thе studyіng prосеss аt 
thе hіgh mіlіtаry sсhооls.

Kеywоrds: grоup lеssоns, spесіаl mіlіtаry dіsсіplіnеs. 




